

一名被志愿服务改变的叛逆少年

参与过无偿献血助老扶贫,组织过“城市支教”,帮助过自闭少年,如今又走上战疫一线

核心价值观

感动每一天

11月6日上午9时许,在李沧区虎山路街道金水翠园社区核酸检测点,从凌晨开始坚守了4个小时的志愿者邱淑平终于换班了。白色防护服下,是一张年轻的面庞,更是一颗火热的心:他曾是叛逆少年,志愿服务改变了他人的人生。成为志愿者后,他曾经帮助自闭症少年走出阴霾。他还组织过“城市支教”,为180多名职工子女送上免费的冬令营公益课程。

志愿服务,改变了他的人生

11月6日的李沧区金水翠园核酸检测点,身着白色防护服的邱淑平坚守在岗位上。“您好,请注意保持安全距离,做好自我防护。”“您好,请有序排队,出示身份证进行信息登记。”“检测完成后请往出口方向走。”这些是他一天当中讲得最多的话。

邱淑平今年23岁。6日清晨5时许,天还没亮,身为虎山路街道快乐沙帮扶中心团支部书记的邱淑平早早起床来到了检测点,他要在这里坚守到上午9时。

在快乐沙帮扶中心,小邱不仅自己主动报名,还带动其他成员成立了快乐沙抗疫志愿服务队,奔赴到疫情防控的第一线,用专业知识和爱心积极投身到疫情防控中。

“我初中的时候,就开始接触志愿服务,是志愿服务改变了我的人生。”邱淑平向记者讲述了自己的故事。

一张名片,让叛逆少年醒来

邱淑平的父母是临沂人,早年带着邱淑平和姐姐从老家到青岛打工。由于父母忙于工作,和邱淑平沟通较少,邱淑平上了初中后开始叛逆,逃学、闲逛,还多次顶撞父母。2014年的一个冬天,念到初三的邱淑平不想上学,偷偷溜出了校门。他坐在夏庄路一商场门口吃雪糕时,被一名中年人拦下了。这个人就是青岛志愿服务协会副秘书长林风谦。

林风谦发现邱淑平穿着一件宽大的校服,大冬天还吃着冰棍,觉得奇怪:这孩子不去学校,蹲在外面干啥?林风谦问了问邱淑平,邱淑平回答:不想去学校了。林风谦顿时明白,这是一名到了叛逆期的问题少年。林风谦给邱淑平递去一张名片,上面印着他“青岛志愿服务协会副秘书长”等职务。林风谦当时没想到,这张名片,即将影响邱淑平的人生。



邱淑平在参与疫情防控。



邱淑平在和孩子们互动。

志愿服务,鼓励他重拾书本

“从来没有人这样对我。”邱淑平回忆,林风谦给他递名片的举动,让他觉得受到了尊重。当看见林风谦的头衔,得知他是一名公益人、志愿者时,邱淑平想起了儿时的梦想:他想做一名在别人危难之际、困难时伸出援手的爱心志愿者。也许,林风谦能帮他实现这个愿望。

抱着试一试的心态,邱淑平联系了林风谦。

“这个孩子眼里有光,还能主动联系我,我一定要帮他。”林风谦让邱淑平到一处青春书屋等自己,给他安排了打扫卫生、整理书籍的工作。邱淑平完成后,得到了林风谦的鼓励。“以前学习成绩不是很好,觉得自己很没用。”邱淑平感叹,初中时自己曾有过自暴自弃,但第一次接触志愿服务就被认可,他感到一股暖流传遍全身。

林风谦带着邱淑平陆续参加了青岛农业大学、青岛科技大学的几次志愿活动。邱淑平第一次看见青岛科技大学图书馆里,大学生们在认真地阅读。“我还是个有用的人,我一定要考大学,在社会上发挥更大的作用。”邱淑

平回忆,在林风谦的鼓励下,他重新拾起了书本。

贴心鼓励,帮自闭少年走出阴霾

经过努力,邱淑平先考上了一所职业学校,又考上了烟台一所大专院校。学习是邱淑平的主业,但他一直没有忘记将自己从迷茫中拯救出来的公益活动。从高中开始到现在的6年多时间里,邱淑平累计志愿服务时长达到700多个小时,参加过二十多次大型志愿服务活动,参与过无偿献血、造血干细胞志愿捐献、金晖助老、扶贫救助等志愿服务活动。

2020年,邱淑平在参加一次志愿服务活动时得知,九水路一小区有一名比自己小3岁的自闭症少年小立。“别人帮过我,我也要帮助别人。”邱淑平称,他发现小立学过画画,特别有绘画天赋,小立创作过一幅相当精美的木版画。邱淑平开始鼓励小立创作,终于让小立拨开了心底积攒多年的阴霾,直面阳光灿烂的世界。现如今,小立已经成为了一名销售顾问。

“我帮别人进步了,我自己也要进步。”为了不断提高自己,邱淑平决定参加山东大学社会工作专业本科的自学考试。

“城市支教”,让180多名儿童受益

“我所在的快乐沙帮扶中心,从2015年开始,在李沧区建立运营公益书房,培养孩子的阅读习惯。”邱淑平告诉记者,和孩子打交道,让他慢慢养成了细心观察的习惯。他在参与志愿服务时发现,到了寒暑假,很多职工的未成年子女无人看管,特别是外来务工人员,都面临着这一问题。邱淑平决定,依托公益组织尽一份力量。2022年寒假,邱淑平主动策划实施李沧区职工子女爱心托管驿站“缤纷冬日·童心童行”大型公益活动,依托快乐沙参与建立的10多个社区书房开展相关课程。

“我们在12个社区开展了活动,请来非遗传承人,向孩子们传授捏面人、吹糖、剪纸等传统技艺。”邱淑平告诉记者,他还联系了青岛市5所高校志愿服务队,让大学生志愿者们来教孩子文明礼仪、海洋科学等知识,180多个孩子因此受益。这些孩子中有1/3是外来务工人员子女。活动的开展呼应了国家的“双减”政策,也丰富了孩子的假期生活,减轻了家长负担,邱淑平因此被社区群众亲切地称为“小邱老师”。

近期,邱淑平发现疫情给人们的生活带来不便的同时,也引发了一系列心理问题。邱淑平成立“守护花开 共抗疫情”工作小组,为居家隔离人员及家属、儿童青少年等提供心理疏导,守护心灵健康。“志愿服务这条路,我会一直走下去。”邱淑平说。

观海新闻/青岛晚报 首席记者 刘卓毅 实习生 许林岳

水质公报

2022年10月31日至2022年11月2日,青岛市水务管理局对我市市内三区城市供水水质进行了抽检,现将抽检结果公报如下:

市内三区共抽检3个水厂出厂水水样18个管网水水样。所有受检出厂水的9项常规指标和管网水的7项常规指标全部符合《生活饮用水卫生标准》(GB5749-2006),出厂水和管网水受检水样合格率均为100%。

请登录青岛政务网(<http://www.qingdao.gov.cn/>)、市水务管理局网站(<http://swglj.qingdao.gov.cn/>)查阅。

青岛市水务管理局
2022年11月8日

市劳模化身老师,给小豆丁上安全课

本报11月7日讯 为增强消防安全意识,市南区金海幼儿园的小朋友们近日来到公交隧道五分公司轮渡场站内,通过参观纯电动公交车、现场问答等形式,学习消防安全与火灾应急知识。

活动现场,青岛市劳动模范、304路驾驶员王勇带领小朋友们参观了新型纯电动公交车,讲解了相关安全知识,以及如何正确使用车载灭火器、安全逃生锤等安全设施,认识了车厢内的各类消防标志和应急疏散标志,叮嘱他们遇到突发火灾时必须保持冷静清醒头脑,在拨打119火警电话时要准确说出起火地点、燃烧对象、火势情况。新型纯电动公交车的车内构造和先进配置吸引了小朋友们的注意,大家你一言我一语,兴致勃勃地研究车厢内的先进“黑科技”,王勇非常耐心地地为小朋友们答疑解惑,并就消防安全知识提问,大家纷纷踊跃发言,一问一答间加深了对消防安全知识的认识 and 了解。

(观海新闻/青岛晚报 记者 徐美中)



小豆丁学习消防安全知识。